

淄博28家二级以上综合医院设置老年医学科

# 加强健康服务 让老年人更有“医”靠

记者 张荐博

通讯员 刘兴锋

为更好聚焦老年健康,建设老有颐养的健康之城,淄博市卫生健康委在推动医养结合发展方面再发力。

近年来,淄博市卫生健康委党组以健康淄博建设为引领,围绕中心服务大局,深化医疗卫生和养老服务融合发展,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,更好的满足老年人健康养老服务需求,推动医养结合及健康养老服务工作高质量发展,为新型工业化强市转型升级提供了强大的卫生健康支撑。

据了解,淄博已建成119家老年友善医疗机构,28家二级以上综合性医院、10家公立类中医医院均开设老年医学科,54家医养结合机构设置养老床位7287张。

目前,淄博明确加快推进医院、养老院“1+1”融合发展,探索医养结合机构设立老年病房、畅通双向转诊绿色通道以及医疗机构开展医养结合服务建设的发展目标和主要任务,为医养结合快速发展指明了方向。其中,淄博探索乡镇卫生院与养老院融合发展“两院一体”模式,目前已建成以博山区源泉中心卫生院为代表的“两院一体”医养结合机构10家。



## 发挥医疗优势 构建新医养发展理念

以落实国家基本公卫项目为抓手,淄博将60岁以上老年人医养结合服务、失能失智老年人健康服务纳入《对区县、高新区高质量发展综合绩效考核》,确保辖区内60岁及以上居家老年人2次医养结合服务,为失能失智老年人提供1次健康服务;充分利用基层医疗卫生人员优势,加强与民政信息共享,对全市失能失智老年人进行摸底调查,初步统计全市失能失智老年人73299人,其中失能老人21192人,部分失能老人45554人,失智老人6553人,为特殊老年群体健

康服务提供数据支撑。

全市119家医疗机构建成老年友善医疗机构;28家二级以上综合医院设置老年医学科,占比96.5%,10家公立类中医医院均已开设老年医学科;25家二级及以下医疗机构发展成为收治高龄、失能、失智老人的医养结合机构,152对医疗机构和养老机构签约合作。

## 创新医养融合 构建“两院一体”模式

淄博创新发展“医养互转、康护一体”“机构医养、两院一体”“分区服务、兜底保障”“以医带养、医养一体”“以养为主、以医助养”“中医引领、健康养老”

“高品质建设、高端化服务”“智慧赋能、居家医养”等医养融合为一体的八种医养结合服务模式。同时统筹规划村卫生室和农村幸福院毗邻建设、协同发展,探索创新发展“医养结合村”服务模式,目前全市建成“医养结合村”19家,基本实现市、县、乡、村四级健康养老服务纵横联动,老年人健康养老服务能力进一步提升。

目前,全市医养结合机构54家,其中,医疗机构设立养老服务36家,养老机构内设医疗机构18家,设置医疗床位4607,养老床位7287张,入住老人5687人,平均入住率78.04%。

## 加强队伍建设 构建医养服务保障

淄博将医养结合人才队伍建设分别纳入淄博市卫生计生教育培训规划和养老服务发展规划,加快培育老年医学、康复、护理、社工等专业人才。目前,淄博职业学院培训养老护理人员4800余人。建立全国老年医学人才省级培训基地,承办全省医养结合机构护士培训任务。

同时,积极探索养老护理员、医疗护理员、营养师、心理咨询师等相关专业技能培训和安全常识培训等,成立了淄博市护工协会,将医养结合机构纳入会员单位,强化陪护知识,交流陪

护经验,开展专业培训,提高机构护工服务水平,引领和规范护工行业,同时全力维护机构护工的合法权益。目前协会成员单位80家,涵盖医院、基层医疗机构、医养结合机构和护工企业。

## 深挖产业潜能

### 构建绿色康养赋能

大力发展战略新兴产业、医药及医疗器械产业,据了解,淄博先后成立了淄博市医养康养产业专班、新医药产业专班,组建新医药产业链和医养健康产业。

数据显示,淄博市现拥有药品生产企业27家,其中规模以上企业21家,2020年实现营业收入200亿元。2021年,全市88家医药规模以上企业实现营业收入337.44亿元,同比增长5.2%;利润47.91亿元,同比增长9.0%。预计2026年产业规模达到500亿元。目前淄博市医养健康产业纳入省重大项目2个,省优选项目11个,省“双招双引”重点签约项目2个,重大课题攻关项目2个。

下一步,淄博将老年健康纳入健康淄博建设和高品质民生促进行动中,进一步完善政策措施,增强全社会积极应对人口老龄化、健康老龄化、幸福老龄化理念,营造有利于老年人健康生活的政策环境和社会环境,开创老年健康新局面。

## 淄博市精神卫生中心

# 关爱消防官兵心理健康 心理辅导助力轻松减压



为进一步促进消防救援人员身心健康,积极引导消防救援人员乐观面对困难挑战,妥善处理生活与事业之间的关系。近日,沂源县消防救援支队特邀“王陶丽基层名医工作站”团队为全县消防救援队伍作心理辅导专题讲座及心理指导。现场三十余人及线上分会场二百余人参加了培训。

活动中,首先由主任医师王陶丽对现场的消防官兵进行了心理测评,通过心理检测问卷对消防官兵进行心理监测。

随后,主任医师张京学结合消防工作的特殊性,任务的艰巨性等情况,以“压力与情绪管理”为主题,从如何认识心理压力,应激压力的形成以及压力情绪管理等方面,引导消防救援人员及时调整负面情绪、保持良好精神状态。并结合一些临床案例和

通过聆听讲座及接受心理辅导,消防官兵们逐渐认识到了心理健康的重要性,并表示将在忙碌的战备训练中及时调整心态,不断增强自身的消防专业水平与心理健康素质,以更加饱满的精神、更积极的心态投入到应急救援新征程中。(张京学)



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:曲惠莹

美编:刘薇薇

## 淄博市精神卫生中心开展一场特殊的心灵之旅

近日,淄博市精神卫生中心学生(青少年)心理健康中心特需病区在主任路庆忠的带领下,组织医护共同参与了一场名为“爱要大声说出来”的团体心理游戏。

一开始,护士孙喜惠和大家分享了一些关于亲情、友情和爱情的古诗词。“慈母手中线,游子身上衣”是质朴感人的亲情;“无为在歧路,儿女共沾巾”是令人感喟的友情;“七月七日一相见,相见故心终不移”是至死不渝的爱情……

护士长孙玲玲则让大家回忆一下,迄今为止最幸福的时光

是谁在一起,并且写下自己最想对这个人说的话。

随后,患者们用彩色的卡纸,手撕成自己喜欢的形状,拿起笔写了起来。一名患者分享道:“以前我脾气不好,家里经济条件也差,让我的老伴吃了不少苦头。现在我生病住院,都是她一直陪伴我……等我出院了,我回家天天下厨给老伴做饭,好好谢谢她。”

“‘爱’是一个最简单有时却又是最难说出口的字眼,但一旦你说出来,就会发现,它具有无比巨大的力量。有时它是一种情感,有时它是一种付出,爱无论

在任何时候,它永远都是美好的存在。”路庆忠说。

活动最后,路庆忠呼吁患者们,不仅是在节日中,每个平凡的日子里都要表示出对家人的爱,在平凡生活中感受爱、懂得爱。

(孙玲玲)



## 夏日送“清凉” 情暖患者心

连日来,骄阳似火,酷暑难耐,气温高达37℃以上。为此,淄博市精神卫生中心高新院区病房里特地为50余名住院患者送上了清凉解暑的西瓜,帮助大家防暑降温。

下午忙完病房日常工作后,病区护士长房艳艳将西瓜清洗干净,分切成块,曹护士将西瓜送到每位患者手中。

“西瓜真甜,真是太感谢你们啦!你们让我感受到家的温

暖,我住在这里很安心、很放心。”患者王先生吃着西瓜,幸福之情溢于言表。

自入夏以来,房艳艳与食堂沟通,每天变换食物花样,为患者准备营养丰富的食物。在每天的例行健康宣教活动中,医护人员还会叮嘱大家注意防暑避暑,并督促大家及时饮水。

“医院对我们真是无微不至地照顾。”听到患者的赞美,医护人员露出了欣慰的笑容,并表示

“这是我们应该做的”。

由于精神疾病的特殊性,大多数患者没有家属陪护,炎炎夏日,为患者送上一份“清凉”和关爱,是医院为患者提供亲情化服务的一个缩影,只为让每一位住院患者感受到家一样的温暖。

一块块西瓜带给患者的不仅仅是夏日清凉,更是温暖的关怀,医护人员以实际行动展现了淄博市精神卫生中心高新院区“以人为本”的服务理念。(孙娜)